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Lord Kitchener. 
Arad, 15 Noemvrie. 

fă.ră înd-0ia1lă pentru politica mondială 
este de cea mai mare însemnătate că,derea 
guvernului Viviani şi a lui lord Kitchener. Se 
ştie că, actualul guvern francez al lui Aristide 
Briand este urmaşul politicei tolerante, în
suş premierul f.rancez, deşi un disident cro
nic, reprezi1ntă radicalismul constituţional· în 
Franţa şi fiind denumit seoretar al statului 
fostul ambasador Cambon, un bun cunoscă
tor al stărilor sociale din America şi Ger
mania, putem să susţinem ideia ce ne-o su
gerează evenimentele: „călătoria" lui Kit
chener în .Egipt este de fapt o derută a poli
ticei lui Grey şi Sassonow şi pacea, pe care 
am simţit'o foarte departe, începe să-şi des
facă aripile. LQ1J:dul Courtney, unul dintre 
feudallii Angliei, spune în caisa magnaţilor: 
„iubim individualitatea naţională, dar trebue 
să ne împăcăm cu ideia raporturilor interna
ţionale, dacă nu vrem să periclităm existenţa 
culturei şi civilizaţiunei europene", iar călă
tor.ia prinţukli Biilow la Luzern pressa spa
niolă -0 glosează susţinând principii .pacifiste. 
Bineînţeles svonurile despre pace par a fi 
neîntemeiate, căci în parlamentele ţăirilor am 
auzit destule discursuri, cari anihi1atf tendin:.. 
tele pacinice. Mai în zilele trecute Edward 
Grey a declarat că lnţelegerea nu o să obo
sească şi o să ducă la împliinire idealul ~i: 
dcsrobirea tuturor naţiunilor împilate de sub 
jugul străin şi încorporarea lor .în patria-ma
mit. 

Cum înţelege Inţelegerea împlinirea idea
lului ei, o vedem în Serbia. Nu ştim, câtă este 
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Un băiat grozav. 
De P. Rosseger. 

Ploaia încetase, un vânt aspru scutura str-0-
pii de .pe ftrunze. Incă în seara aceea am fă-cut 
o plimbare până <lin suis de coLină, unde stau 
casele ţărăneşti de două trei sute de ani. Ele 
Sllll1t zidite din lemn şi au pereţii bine închegaţi, 
pe când nu departe de ele, casa de lemn a unui 
v.ilegiaturist, zidită din deceniul trecut, începe 
deja să . se dărăpăneze. 

AR.AD. Marti 3116 Noemvrie 1915. 

ar.mata puterilor împătrite de sub conduce
irea h1i Sarrail - „Times"-ul susţme că dela 
Salonic până la râul Strumita se află o ar
mată anglo-frainceză de 350 de mii de oa
meni. Orrcum ar fi, una este cert: lupta ce 
Sl! duce astăzi în. Europa se duce pentru Bal
cani şi coloniile africane. 

In Europa nu mai există probleme de 
1rerolvat pentru marile puteri. Un statu-quo 
se menţine cu prisosinţă şi pierderile se ega; 
'lizează foarte lesne. Germania nu este bă
tută, nici Franţa, nici Italia, iar Rusiei i s'a 
făcut oo acolips de sâ·nge, care poate să-i re
împrospeteze viaţa-i îmbîcsită în monarhism 
despotic. Lupta ce se duce pentru colonii nu 
poate nici ea fi de lungă dwrată. O să fie o 
luptă grea, căci dela dânsa depinde liberta
tea .Europei şi indirect însăş a padfismului, 
căci lupta pentru colonii este totdeauna a ci
vilizaţiunei. Oricât ne durea soartea Burilor, 
prin încorporarea for în imperiul britanic au 
ajuns sub tutela sănătoasă a cuUurei euro
pene, şi pacificarea Asiei, a Africei, a Ame
rici, de către marile puteri: Franţa, Anglia, 
Germania, a însemnat: isbânda civilizaţiunci 
asupra unui principiu de eterină reacţiune, pe 
care cu-o încăpăţinare sofistică o numim: li
bertatea popoarelor. Da, înţelegem teoria lui 
Spinoza despre libertatea popoarelor şi sun
tem de acord cu Krapotkin: fiecare popor să 
aibă libertate, dar libertatea aceasta nu poa
te fi conservarea tradiţiunilOll' venetice. Nu 
repugnă sentimentului nostru omenesc ideia, 
să respctăm libertatea papuaşului ori a india
nului de a uoide omul şi a-l pune pe rug şi 
nu adesea psihicul unui popor îl poţi schimba 
sub i'l1fluinţa miraculoasă a cuH:urei omeneşti? 
Ca să meriţi să fi popor liber trebue să a.i 

I.!> 

• Jt; L; 3. •...: t .u. 
,i ADM:INIS'l'RA.l'l.a. 
Strada. Zrinyi Nr. li& 

INSERTIUNILE 
se primesc la. a.dmin.i~ 

atra.tie. 
Mulţumite publice ei Loo 
deschis coată eiruJ 20 fll. 
M.a.nuscriptele nu ae ln· 

napoiazi. 

postulatul maturităţii tale sociale şi fără de 
acesta, te-ar înăbuşi mairea forţă a mişcării 
libere„. · · 

Un mare şi genial propagator al ideii co
nonizării popoarelor este fa Englezi lordul 
Kitchcner. , De numele lui ff erbert Kit
chener şi de~al lui Cecil Rhodes se leagă 
o bună parte a istmiei moderne a Angliei. 
Cocii Rhodes a iniţiat ideia de-a pătrunde 
în sudul Africei prin .Egipt şi propaganda bri
tanică, începută la fabricele de diamant din 
Transvaal cu mici .instigaţii şi revoluţii în 
miniatură au dus la răsboiul anglo-bur. 

După pacificarea Egiptului, lordului tta
bert Kitchener .i s'a distribuit rolul de-a încor
pora în Anglia „vârful Africei" şi marele 
millitar, s'a achitat de datorie. A umilit un 
popor viteaz, da•r a îmbogăţit Anglia cu o 
colonie şi astăzi Burii, sub sceptrul englez 
şi sub conducerea prudentă a lui Louis Bo
tha, sunt părtaşii civiilizaţiunei europene, de 
fapt ei sunt sclavi, căci n'au independenţă 
cetăţenească fiitnd supuşi englezi, dair „inde-
!penden'ţa cetăţenească" este ad·ese-ori fi::
tivă chiar şi în statele cele mai civflizate. 

Angliei i se periclitează politica de col:>
nii din partea Germa11tlei, care tinde cu ori~ 
jertfă să ajungă la canalul Suez - şi Anglia, 
în consecinţa unui ideal superb, se adresea:tă 
fordului Kitchener: tu, şi Slatin-paşa mi-aţi 
pacificat aproape toată Africa, tu mi-ai câş
tigat .Egiptul, aicum tu mi-l ,apără. Dar sub 
gestul onorific se ascunde un zimbet dispre
ţuitor arl lui John Bull, căci „călătoria" lui 
Kitchener, înseamnă căderea totală a bestiei 
cazone. 

Acum se verifică atitudinea Angliei. 
Puţin o doare pe dânsa soartea f ranţ~i, 

într'o cămaşă cenuşie cu nişte .pantaloni. Stă- cei: „Unu, doi, trei, patru, cinci, şase, opt, doi
tea călare, ţinându-se strâns cu mânile de laţi, sprezece". 
se mişca înainte, aipoi ajuns la margine, se în- Ei, dacă ar ,fi sărit tot aşa şi fuşceii, ca şi 
torcea înaipoi şi de câteva ori strigă: „tli .călu- nu merii şi-ar fi făcut de cap. lrr1 sfârşit a ajuns 
tule !.„" Coperişwl era calul lui de călărit. la partea din jos a coperişului. Aid stând pe 

M'a cu;prins o frică de-mi tremurau picioa- spate şi tinându-se strâns cu mânile de amân
rele, văzându-l acolo .sus. Cum ajunge băiatul două părţile scării, începu de bucurie să bată 
pe coperişul casei? Oamenid lucrau pe câmp şi în vâni cu picioarele peste marginea coperişului. 
nu-l vedeau .în ce ·primej·die era. Toomai voiam Eu însă pe pământul sigur tremuram de frkă. 
să-i strig: „Ai de grije, ai de grije!" Mă te- Deodată m'a observat, se .piti. S'a făcut de tot 
meam însă să nu-l sperii tocmai prin strigătul liniştit şi-ş.i ;plecă ochii în )os. Ii srtiga-i să mai 
meu. El călărea sburdalnic încoace şi încolo pe dea aşa din picioare şi încerca-i să împing 

Şi această „vilă" curăţică, îşi dă deja toată creasta acoperişului şi striga cu vocea lui Hm- scara de jos ca să se înohee cu cea de sus. Nea-
silînta să pară cât de veche, dair şi-a vopsit pede: „tti călutule, hi!" vând încredere în intenţiile mele s'a întors re-
lemn prea întunecat; nu e însă culoarea î·ntu- M'am d.u:s în jurul -ca-sei şi am văzut ÎIIl par- pede şi se urcă în sus SiPrinten ca o pisică. 
neca tă de vremuri şi de ware a caiselor ţărăneşti tea dinspre grădină o scară mare care ajun- ·Eu nu ştiam ce să fac şi voiam să strig oa
de-o sută de ani. Casele ţărăneşti de din sus gea până în 1partea de jos a coperişului. De menii de pe câmp. Lângă pcarta de lemn stă-
de col.ină au ferestre mici în cari odihnesc ga- arolo până la vârf stetea :pe coperişul de scân- tea un coş plin cu iarbă verde, îl luai şi-l r.olii 
roafo roşii. .Coperişul de scânduri e î111că odată duri o a.Jtă scară care însă nu era continuarea pe •Pietrele de sub scoc unde. micutul trebuia 
atât de înalt şi foarte pieziş ca un turn gotic celei de jos, ci stetea mai mult înspre dreapta să cadă. Băiatul s'a urcat iar ,pe creasta cope- ;· 
de biserică, ce se înaltă drept în sUiS peste casa şi putea fi ajoosă numai trecând peste câteva r.işUJlui ş.i se uita cu neîncredere la mişcările 
gosipodărească. !Plimbându-mă am văzut deo- scânduri piezişe. Se vede că pe aroi s'a urcait mele. După aceea întoarse capul senin şi rotind 
dată ceva viu ipe ,creasta unui astfel de coperiş. băietelul. pe cealaltă parte a ooperişului unde nu era scară. 
O f.iintă de-o cul'Oa·re spălăcită care se mişca I Dupăoe micuţul s'a săturat de călă·rit, ridică Aproaipe credeam că vrea să se dea jos pe 
încet. Nu era nici 1Pisică nici alt animal de caisă. t un pidor peste creastă şi începu să se coboare I a;colo. 
Părea o stafie cum se mişca aşa tresărmd şi ! pe scară cu spatele înspre ooperiş. La un mo- , . Dinspre câmp venea bătrânul ţăran şi-mt 
a,pcj stătea far nemişcată. Ajungând mai cuproa- i ment a lunecat, fi.ind s;cândurile lucii, se ţinea : strigă: „Ce .fad dumneata acolo? Copilul se 
pe văzui că a1001o sus se mişca un oopH. Un I însă strâns cu mâna de fuş.oel. Mititelul se mişca l siperie, doar!..." 
băetel cam de cinici ani, blond şi cu obrajij. roşii, C'lt atâta băgare de ·seamă, 'Că aproape m'am ii- . „Dar Doamne siinte, e în cea mai mare pri
cu capul şi picioarele goale, îmbrăcat numai niştit. Scoborându-se a început să numere fus·- mejdie. Cum puteţi să-1 lăsati să se urce acolo!'' 
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a Belgiei, a Poloniei. Din. pairrea ~- a·r. putea 
de zece Olii să pătrundă îm catedrala d:n 
Reims grenadi·rii lui Kluck şi la Ypern ar pu
tea de douăzeci de ori să- rupă frontul Ba-

- varezii. Anglia trenmră, căci îşi vede amenin
ţat aipetitul ei de monstru: Egiptul poetic, 
sub ale cărui piramide:· fugea-u Odată mân
cârxl pământul soldaţii engilezi şi la poal.a că
rora declama odinioară „le petit caporail" Na-
poleon: soldaţi, de pe piramidele aceste pri
v.eoc nooăsprezece secole la voi - Eg~ptul, 
pentru a. cărui cultmă agrooomică şi comer
cia1lă a jertfit câteva sute de miliar.de Anglia, 
este ameninţat de Germa•ni. 

Lui Kitcheoor i se dă rolul de „a'Părător 
al vulturului roşu". Kitchener va lua coman
datll!ra armatei aliate, ca're trebuie să v
prească progresul triumfător al Germaniei în 
Balcani şi lilnia Constantmopol-Camalul-Suez. 
Kitchener trebue să înlocuiască pe Welling
ton şi tot Kitchener trebue să-şi pue pieptul 
faţă cu Mackensen. Rol gireu, chiar şi pentm 
un actor, să joace un Cesar apăirător, şi ri
d1oolul nu este decât de-un jumătate de pas 
de sublim. 

Călăt-0ria ·lui Herbert Kitchener poate a
doce pacea foarte Cll'rând, dar în ·wnna fata
lităţii, va putea prelungi răsboiul pe-o durată 
excepţională. 

.'. De. ce atârnă neutrii? 
·--~ ••. I 1 1 , , Două 2arantll' 

1 
' · Buclireşti, 10 Noemvrie; 

Crâncena luptă intre cele două grupări de 
mari puteri europene târeşte, treptat, m v.âl

. toar,e şj pe_ neutrii, însă, cum neutrii sunt nu-
" mai micile. state fără prea mari forte econo

mice şi militare, acestea aşteaptă conditiunile 
si împrejurările cele mai favorabile spre a, se 
prinde iR horă. · 

· De-o parte Germania şi de cealaltă parte 
puterile 1mpătritei întelegeri caută, luptă, stă
ruiesc sl fac propuneri tuturor neutrilor spre 
a-i atrage în partida lor. Bineî·nteles, cu cât una 
din partide simte că pământul îi fuge de sub 
picioare cu atât dă mai mult şi cu cât succe
sul îi zimbeşte mai statornic, cu atât- se !~să 
mai greu. 

Noi Românii am gustat din dulceţile ace
stui termometru diplomatic; De pildă cu cât 
Rusii urcau mai sus crestele Carpatilor cu (ltât 

i 

. scoborau oferta lot fată de noi, şi cu cât ar
matele tarului se prăvăleau mai jos de pe culmi 
cu atât culminau ofertele si cesiunile teritoriale. 

Dar neutrii, în general, nu s'au multumit şi 
nu se multumesc numai cu propuneri şi făgă-
duieli„ ei cer garantii, cer adică certitudilli 
cumcă nu vor fi lăsati în izolare ca să lupte 
singuri impotriva armatelor bine organizate, o
telite, numeroase şi excolent aprovizionate ale 
marilor puteri din tabăra adversară. 

Dela începutul răsboiului şi până azi 3 state 
au ieşit din neutralitate spre a se arunca în 
luptă: Italia care s'a alăturat întreitei întele
geri şi Turcia cu Bulgaria cari s'au alăturat 

. puterilor centrale. 
Italia a intrat în luptă numai spre a-şi rea· 

liza idealul ei naţional, de aceea vedem că, 
până acum, n'a ajutat pe aliatu ei nici cu un 
vapor si nici cu un soldat pe celelalte fronturi. 
Italia declară că va veni în ajutorul întreitei în
teiegeri fortând ofensiva pe granita austriacă, 
dar că mai mult nu poate face. Toti soldatii îi 
sunt trebuincioşi spre a face fată unei ofensive 
probabile din partea Austro-Ungariei. 

Rusia este despărtită de Amdia şi de franta 
si nu poate primi nici un ajutor din partea lor, 
după cum nici ea nu poate ajuta pe aliati. An
glia este prea mult ameninţată în Indii, în E
gipt, la ea acasă pentru ca să trimită prea 
multe trupe pe alte teatre de luptă afară de 
teatrul principal care e franta. Franţa trebuie 
să tină bine uşa care o desparte de Germania 
si are nevoie de toti fiii săi sub arme. 

De aceea în câmpul lmpătritei se constată 
o adâncă lipsă de solidaritate, fiecare luptă 
pentru el, fiecare se teme ca nu cumva, prin 
sfortarea sa, să nu facă prea tare şi prea mare 
pe aliatul de astăzi, poate rivalul de mâne. 

Exemplul Serbiei este elocvent. 
De luni de zile se ştie că Germania va ataca 

Serbia pentru ca să ajungă neapărat la Con
stantinopol, şi cu toate astea, cu tot timpul de 
câteva luni, cele patru puteri ale Jnţelegerii 
n'au fost în stare ca să se pună de acord, să 
elaboreze un plan şi să organizeze o expeditie. 

Si să nu uităm că, mai nainte de începerea 
ofensivei austro-germane, actiunea militar~ a 

• lnJDătritei -era mai uşoară d~cât acţiunea pu
. terilor germane. fiindcă, pe când armatele lm
pătritei ar fi putut debarca ori unde fără a în· 

· timpina nici o împotrivire, armatele austro· 
germane sunt obligate a lupta din greu spre a 
putea pătrunde prin Serbia care este o for.tă
reată naturală. 

Neutrii ştiu toate acestea fiindcd le văd. 
Neutrul. care-nu e un imbecil îşi zice: încă 

din luna lui August, adică încă de acum trei 
1 luni s'a ştiut că Austro-Germanii organizează 
j campania împotriva Serbiei. Pe vremea aceea 

Bulgarii tratau încă şi nu îndrăzneau să se pro-

nunte. însă ezitarea lor trebuia să dea de gân
dit. Apoi, dacă este adevărat ceeace se spune 
mereu în ziarele Quadruplei, cumcă Germanii 
sunt istoviU şi nu mai au oameni, dacă pe de 
altă parte puterile lmpătritei - cari n'au pier
dut mai nimic dela începutul răsboiului - de 
ce Angli~. f rnnta şi Italia n'au pus, dela mână, 
fiecare câte 100.000 soldaţi, de ce, având stă
pânirea mărilor n'au debarcat, din vreme, 300 
mii oameni la Salonic şi de ce n'au intrat cu 
această armată în Serbia? 

Grecia s'ar fi mărginit şi atunci ca să pro
testeze. Insă, când în muntii Serbiei ar fi stat 
cu puşca la ochiu 600.000 a.nglo-franco-sârbo
muntenegrini, şi când ·alti 200.000 Ruşi ar fi 
debarcat în Bulgaria nepregătită încă, ori ar 
fi luat calea Dunării spre a debarca direct în 
Serbia, această fortă impunătoare de 800.000 
oameni ar fi zădărnicit ofensiva austro-ger· 
mană - ar fi paralizat mobilizarea bulgară şi, 
negreşit, ar fi târît în luptă pe ceilalti neutri. 

Şi asa. neutrul care vede cumcă acest lu
cru foarte usor - pentru cine are bogătie, 
stăpânirea mărilor şi milioane de soldati - nu 
s'a făcut, întelege despre ce e vorba, înţelege 
care este- situatia militară a Jmpătritei şi îşi 
zice: „Dacă Anglia, Franta. Rusia, Italia, nu 
şi-au tăcut datorU<i, <ista 'inseamnă că n'au 

Putut". 
Dinu Dela Olt. 

Politica Angliei în Orient. 
-.-. Declaratiile coloneJului Repington.-

In „Giornale d' Italia" dela 1 Noemvrie st. 
n., se poate ceti o foarte interesantă convor
bire, pe care corespondentul acestui ziar din 
Londra a avut-o cu colonelul Repington, cri
ticul militar al lui „Times", a căruia compe
tintă şi obiectivitate sunt universal recunoscute. 

Distinsul ofiţer englez a spus: 
- Situatia în Serbia este primejduită si 

nu există cea mai mică sperantd ca expediţia 
aliaţilor să Poată sosi la timP. Se simte, dela 
început, rezultatul greşelii diplomatice de a fi 
pus temeiu numai pe concursul Greciei si al 
României si de aici a decurs si eroarea mi
litară de a nu fi adus decât prea încet şi prea 
putine trupe la Salonic si de a nu fi calculat Ia 
timp şi mijloacele necesare aprovizionării şi 
transportului corpului expeditionar. 

Electul militar va fi astfel nul, iar de a se 
gfmdi cineva la continuarea trimiterei de truPe 
Pe acest front, ar fi o greşeală grosolană. 

l Sârbii, după toate prevederile, se vor re
trage către Marea Adriatică si vor opune acolo, 

„Vai de mine!" zise bătrânul râzând: ,;'oe de scris! Şi nenumăratele mame, cari strigă: de ei, pe mi:cii şi veselii ştrengari clin satul de pă-
căzut să se teamă el:. A.sta ar fj chiar iprea-prea ! frică, când tm copil se- urcă pe jet. sau când se . dure, cani zi de zi erau cu viata în pr1meklie, 
Când iSă iînv.ete doar omul să se urce dacă n4 în suie 1pe un gard de laţi! „Te rog şi nu te urca, până s'au facut mari şi tari? In aa:ia rece din 

·vremea când e mic şi sprinten?" căci voti cădea }os! Te rog }oa.că-te liniştit şi râul sgomotos umblau înooad şi înoolo desculţi, 
„Dar :Sărmanul copil!" Zisei· eu -indignat. 00 mai fă atâtea nebunii, îti poţi rupe mânile şi ca să prindă păistrăvi şi raci, cari apărându-se 

„Cum poate un cQJ)'il -să cunoască f-Oloasel~ şi picioarele! Te rog lasă cuţitul din mână că1 te ii 1pişcau ide degete. Necăjau taurii şi rupo.i U se 
primej,diile şi să fie cu băga•re de seamă!" poţi tăia! Vă rog ştrengarilor nu vă mai bateţi suiau iPe spit1'are. S!Dă•rgeau g:hiata pe râul morii, 

· „Să vezi ,pe-acest pierde-vară sus 'În cireş! atâta, că vă puteţi scoate vre-un ochiu! Te rog dcasulj)ra rotii ce se învârtea, în fierărie în ju-
Se .utică până 1n vârf de tot şi sare ca o vasere şi îmbracă rocul când eşi afară, că, e vânt! Şi I rul focului scânteietor, băiteaiu fierul. Se băteau 
clin· craică în cracă. E în stare să prindă veve- puneţi în jurul gâtului un şal gros, să nu te ră- unii cu alţii şi se trânteau la pământ, tmpurile 

·' ritele din brazi. Dar :pe aşa un co.periş de casă ceşti! Dar hine Brnil, tu de sigur eşti ud la pi- I se loveau de pietri şi erau în aer mai multe pi-
un:de nu ise (l)Oate rupe nimic!" cioare, schimbăti îndată ciorapii! Doamne sfinte, cioare decât capete. Din mijlocul roiului de al-

,,Bme, dar chiar d-ta ai zis că îi este frică!" dar nu mai alergaţi aşa copii, căci căpătaţi o bine rupeau strugurii de pe vie. Că'Pătau ghiol-
. „Vezi bine, că-i e frică dacă un om străin , aiprin:dere de plămâni!" Asa merge toată ziua duri, .sgârieturi şi tot folul de răni, dar nu se 

stă ltlngă scară uu vrea să se ducă de-acolo!" , .. şi dll!Pă v.ointa mamelor copiii ar trebui să stea făcea lucru mare din ele. frig şi căldură, foame 
. „De mine ii este frică?". , tOa.tă ziua Imistiti într"un colt al odăii, sau pe şi sete, fără ca să se facă multă vorbă pentru 
„Şti-u că nu de mine! Oameni străini nu vin ; vreme tare ca:ldă de optsprezece grade, să se ele. Njci chiar .dacă rareva. J.a Paşti fuma tutun. 

multi ipe la ooi de aceea e aşa sperios!" I preumble foarte liniştiţi în grădină. Dar stren- I De aveau durere .de gât ori aiprindere de plă-
îăranul mişcă scara să vadă de stă bme, · garii de copi-i nu ascultă. Ei as.cultă de altă ma- I· mâni, toate femeile ştiau unsori, ,piflaistru, praf 

apoi :strigă băiatulu.i: „Ion-iţă, eu sunt - aici, j 'mă, de mama natură. Ei vreau să se mişte în ş.i .beuturi, acelea le foloseau ş.i aşteptau ag:ioi 
moşu-tău!" · aer liber să încerce totul şi să se ipregătească până trecea boala. Câte odată murea unul, cei 

Străin III 1Se duse dincolo lângă banca de tei, i potrivit naturii pentru lupta .cea mare, de ca!"e -carj totL11Ş se 1prăpădeau erau uitaţi în curând. 
unde >C!e ipe coveriş nu putea fi văzut. Aco'lo de · · nu: vor fi crutati. Totuş succede pazei vecinice Aşa se cneşte un poip.or iputernic. Pe grămach 
abia mi-am venit în fire. Atât de depaTte ai şi mărginir.H multor pă,rinti să-şi slăbească în- i ele pietri se. face--omul tare, în vată se prăpă-
ajuns tu băiat de tăran băişt.inaş ! Nu te-ai meat tr'atâta. copiii, încât mai târziu nu sunt buni de i. deşte. 
şi tu-odiată -pe-crestele coperişurilor de case după - nimi-c . ..As:a îti ingrO!]Ji sit.<;tematk •propria ta se- i Astfel cugetam sub- teiu, toate aducerile 
cuţburi- de vrabie? N'ai rupt şi tu boboci de flori mintie. ·O mamă -deil:a oraş, văzâ11d copilul cum 1 aminte 1SUJ1t puterea bătrânilor şi virtutea celor 
din vâirf.ul pomilor?- Şi aieum te :înigrJjeşti ca o se urcă, de sigur ar fi ileşinat, mie nu mi-a Hpsit ! -slabi e moral4zarea. 
bătrână guvernantă, -când un băetel sprinten se mult~ şi .aşa se degenerează un băiat de acasă t Din 8J)re deal venea durda către casă. Vaci. 

·" uncă pe CoPeriş? sănătos ca mărul. când ajunge în furnicarul d- · boj, tami si vitei. Animalele se răsfăţau; se î.m-
Atâit de departe am ajuns tn cei treizeci şi vi-lizatiei. N'a mai rămas în el nici un strop de pingeau. săreau una pe ailia. se proptea,u caip în 

patru de ani petrecuti în oraş, şezând la masa sânge din vremea aceea? I-a uita1 el de tot pe caip şi f.iecare se nizuia să î1111Pungă în grumaz 



'· 

1: 
/: 

/\ 

' ·' 

;l 

J ,. 

. 
' 

/ 
I 

Marti, 16 Noemvrie 1915. 

mai departe lupta lor de rezistentă, contra in
vaziunei. Tot acolo, ar putea să le trimită Italia 
ajutoare şi aceasta este şi una din laturile pro
blemei. 

Dar sd se exr>edieze din Occident un nou 
corp expediţionar, fie Pe coasta Adriaticei, fie 
Pe malurile Bulgariei, ar fi şi a veni prea târ
ziu şi de nici un folos. 

Ar fi trebuit, cu multe luni înainte, să se 
preR"ătească în Sicilia, ori la Malta, dacă ar 
fi fost prevedere militară şi tehnică, o expe
ditie în Balcani şi din cauza lipsei unei ase
menea prevederi, astăzi înaintarea Germani
lor spre Constantinopol nu mai poate fi îm
piedecatd. 

„R OM ÂNUL'i 

Paguba nu este însă mare, deoarece Bal
canii nu Pot fi teatrul de răsboiu, pentru o ac
tiune decisivă. Un atac deasemenea contra E
Riptului nu e de temut, căci aliatii, îndreptând 
o expeditie în Siria, pot foarte lesne să dea o 
lovitură în flanc şi să taie astfel comunicatiile 
unei armate, care ar înainta spre canalul Suez, 
în afară de consideratia că o asemenea expe
diţie nu ar putea fi nici dânsa decisivă. 

Noi - Englezii - nu avem interese de a 11e 
lupta cu Bulgarii şi cu Turcii. Punctul de că

; petenie este să nu ne prea întindem şi să ne 
1 menaJăm toate puterile, Pentru teatrele noa
\ stre de rl1sboiu". 

La sfârşitul lui Decemvrie, România va intra în acţiune? I 
Ultimat adresat României de Germania? - Un guvern Carp? - Regele Ferdinand des
chide parlamentul printr'un mesaj de tron! Ancheta agricultorilor români În străinătate. 
- D. Brătianu la rege. - O declaraţie a ministrului Morţun. - Germania contează la si-

gur pe România? - D. Carp la rege. 

Arad, 15 Noemvrie. 
Despre situaţia politictl t11 R.omc2nta primim azi ur

mătoarele ştiri: 

Ziarul „Adevărul" publică o convorbire 
cu un prieten politic al fostului prim-ministru 
Carp, - după care <l. Carp s'ar fi exprimat 
că în scurtă vreme trebue să se timpezească 
politica externă a României şi până la finele 
lui Decemvrie, România va trebui să intre 
În acţiune. In momentul când Germania va 
stabili legătura deplină cu Constantinopolul, . 
România va trebui, silită de împrejurări, să 
intre în acţiune, alături de puterile centrale. 
Germania va prezenta un ultimat României 
- înainte de a-şi prelungi frontul de luptă 
1a {!analul de Suez. In acest caz, d. Brătianu 
va demisiona, iar d. Carp va forma noul guvern. 

• 

şeiii tuturor partidelor, pentru a-1 informa 
asupra situaţiei. 

• 
D. Dumitru • N. Seceleanu, preşedintele 

„Uniunei centrale a sindicatelor agricole" din 
România, care s'a înapoiat pentru câteva zile 
din Viena, unde plecase împreună cu alţi agri
cultori români spre a studia chestiunea vân
zării şi exportului cerealelor, a avut o con
vorbire cu un redactor dela „Agrarul", că
ruia i-a comunicat următoarele: 

- lngriiiti de suferintele a2ricultorilor şi do
ritori de a căuta mijloace pentru a desle2a a
ceastă stare dăunătoare atât nouă cât si tărei, 
am întreprins, mai multi prieteni. o călătorie 
in tările cari sunt actualmente unicul nostru 
cumpărător. 

Ţinta noastră fiind de a cerceta cu deamă
nuntul chestiunea vânzărei şi exW>rtatiunei ce
realelor şi a produselor noastre agricole, o 

Din cercurile guvernamentale române anchetă prealabilă şi complectă, făcută de noi 
aflăm, că în viitoarea şedinţă a Camerei ro- înşine la fata locului, ni s,a părut necesară. 
mâne, care se va întruni pe la sfârşitul lunei, La Viena am 2ăsit o vădită bunăvointă din 
regele .Ferdinand va deschide parlamentul partea cercurilor financiare şi economice, cari 
printr'un mesagiu de tron asupra situaţiei ex- îmoreună cu noi s'au aplicat în căutarea solu-

tlunei, chestiunei ce ne interesa deopotrivă. 
terne, făcând importante declaraţiuni cu pri- I Am credinta că încercarea noastră va a-
vire la viitoarea politică a României. ln preaj- : )t:nge Ia un rezultat multumltor si reîntorşi în 
ma întrunirei Camerelor, regele va primi pe I tarii nu ne îndoim că propunerile noastre vor 
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pe cealaltă, răgeau şi svârleau din .picioare de 
se roscolea nisipllll. In mijlocul acestei îmbulzeli 
şi încurcături, se împletecea .ceva mic desculţ, 
o fetiţă cam <le şapte ani, care cu joarda de 
mesteacăn mâna ciurda înainte, de multe ori 
ajungea aproape sub a>id<>arele vitelor şi tottlls 
ea rămânea stăpână. 

Aşa un :bou se uită şi aa un copil de .5aipte 
ani, tot aşa ca şi la un bărbait <le treizeci de ani 
şi se lasă mânat de el şi copilul nu se gândeşte 
că, ar iputea fi sdrobit de ciurda jumătate săl
batică. 

Incetutl cu încetul oamenii isprăveau lucrul 
pe câmp şi veneau către casă. Atunci zise mi
cuta dar sârguincioasa ţărancă, către bărbatul 
ei: ,,Ai 1putea lua odată de aoolo pră.ii na de peste 
râu. Ioniţă iară sare înicoad şi încolo pe ea şi 
poate cădea 1n apă". 

•• După aceea îi ud şi capătă bătaie", răs
iPUnse bătrânul, aipo.i nu mai zise nimic altceva. 
lonită deja de mult nu mai era pe coperiş, se 
.părea că-i mai plăicea jos la râu .pe prăjina ce 
sta tocmai deasupra vâltorilor, decât pe creasta 
coperişului unde de oameni istrăini nu poate um
bla în tihnă. 

„Câti CQJ>ii aveţi?" întrebai pe ţăran, căd 
tot mai mulţi se iveau .şi mai mari şi mai mici 
ca .Joniţă. Şi .toti plini de viată şi îndrăsneti, să- . 
reau, strigau şi alergau. . \ 

„Zece ar trebui să fie cu totul", răwunse el. 
„Unul ne-a murit", întregi ţăranca. I 
Intrebând mai de 'aiproape -aflai că, un băiat , 

a fost strivit de-o sanie de 'lemn, ce-o trăgea 
de pe munte şi 1pe care într'un loc r1pos n'a 
mai pu.tut-o opri. Unul, va să zică rotuşi s'a 
prăpă<lit în primejdie, pe când ceilalti stăruiau 
înainte cu putere cres-cândă şi voie bună. Unul I 
Din zece copii de oraş, slăbiţi, mor de sigur a 
treia parte înainte de vreme. . 

Eu mi-am văzut mai departe de drum. Şi 
pe câmp lângă rîul tănmurhlor, băiatul sări deo
dată din băltoacă şi aipa curgea din hainele lui. 
f ăcântd un înconjur mare se abătu pieziş din 
calea străinuilui, dar nu către casă, ci către o co
libă de scânduri. Acolo în fân nădăjduia să se 
usuce mai bine, ca acasă, unde nu băiatul că
pătă ·bătaie. Bineînţeles, săritul 1pe prăjină era 
ertat, numai căzutul în apă era oprit. M-am îm
păcat cu lucrnl dUIJ)ăice am văzut vâltoarea, că
zanul cel mare şi adânc, în care dela zăgaz se 
forma o mkă Niagară c.are în spume albe se 
învârtea jur în 1pre}ur şi fierbea. Un altul s'ar fi 
înecat acolo, Ioniţă al meu însă nu. El trebue 
că era obkinuit cu zăgazul şi ieşitul .din apă. 

Eu cred că pe lonită l-ar putea trimite în 
vârful unui turn de biserică să vadă de nu vin 
Turcii, sau să-4 ipună într'o scafă de pescuit; el 
nu se terne nici de vultur, nici de monştrii ma-
rini - el se teme 11umaii <le străini. /. N. 
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întâmpina şi aprobarea cercurilor diriguitoare 
ale tărel noastre. 

Problema deşi un~entă, a trebuit ca Unii din 
noi să venim în tară pentru afacerile noastre 
personale, dar numai pentru 2-3 zile. Cred 
că Mercurl, cel mal târziu, ne vom reîntoarce 
la Viena, unde ceilalti prieteni, rămasi acolo, 
continuă cercetările. 

Mai pot adăoga că în tratativele noastre 
nu am înteles ca preturile cerealelor să fie mai 
mici ca acele fixate de comisiunea din Bucu
reşti. 

• 
Mercurl d. Brătianu, prim-ministru, a fost 

În audienţă la rege. Cu acest prilej d. Bră
tianu a rapormt M. Sale despre proiectul re
lativ la reconstruirea cabinetului. Joi d. Bră
tianu a .avut o întrevedere cu dnii deputaţi 
Săveanu şi Banu, cu cari de asemeni a discu
tat chestia reconstruirei cabinetului. In con
siliu <Ie miniştri care s'a ţinut Sâmbătă, d. 
Brătianu a referat consiliului despre rezul
tatul consfătuirilor urmate cu deputaţii libe
ra'li. Totodată d. prim-ministru a comunicat 
consiliului intenţiunea relativ la o reconstruire 
a cabinetului. 

• 
In oficiosul guvernului român „Viitorul" 

au apărut următoarele tleclaraţii făcute de 
ministrul de interne al României d. Morţun, 
într'o şedinţă ţinută la o serată ce a avut loc 
la primarul Bucureştiului: 

· „Sunt unii - a zis ministrul de interne -
cari fără să se gândească fa trrmările unei 
acţiuni ne cer să intrăm în răsboiu, aducând 
ca motive, că noi trebue să apărăm civiliza
ţia franceză, mai departe că iubirea noastră 
faţă de f ranţa invoacă aceasta. Alţii de ase
menea doresc o acţiune urgentă alăturea de 
Germania. Stând tot aşa de departe de unH 
cât şi de ceilalţi, eu cred că România se poate 
amesteca în răsboiu numai de dragul proprii
lor el interese". 

• 
· Ziarul „Acţiunea" ca să dovedească cât 

de deplin liniştită e Germania în ce priveşte 
ţinuta României, relevă că ministrul Germa
niei la Bucureşti a încunoştinţat guvernul ro
m~n, că cele 63 locomotive comandate de 
România încă înainte de răsboiu în Germania, 
vor fi furnizate acum. Societatea română „fo
restiera" care de mai mult timp a comandat 
dela firma fleck, 50 vagoane de maşine elec- · 
trice şi părţi componente ale maşinilor - a 
fost de asemenea informată că în vederea 
schimbării situaţiei politice în România, marfa 
comandată va fi expediată .. .. 

Din Bucureşti se anunţă că d. P. P. Carp 
a fost Vineri primit de regele Ferdinand intr'o 
lungă audienţă. · 

PENTRU „DLBUMUL DECD· 
RIJILOR ROMÎNl" 
nu ultatl si trimiteţi redacţiei 
„Romanului„ grabnic fotografiile 
11teiiler noştri şi lnfonnatiunile ne
cesare (locul 11şt1rl~ regimentul, tlrsta 
şi faptele risplătlte ca medalla ruJectlti). 
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Comuni cale oficiale Chesua ruteana 
despre mersul răsboiulul. · tn desvoltarea ei istoric&, 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publi
care următoarele telegrame oficiale: 
. Budapesta, 13 Noemvrle. - Se comuolcă dela car

tierul general: 
Pe frontul rus: Spre nordvest de Ţartorlsk .am re:;

pins. un nou atac duşman. Afară de asta, nu s'au dat 
decat focuri de artilerie. 

Pe frontul Italian: Luptele violente de pe sectorele 
Goriţei s'au continuat şi ieri. Pe întreg frontul s';:u 
dat atacuri continuative. Toate sforţările desperate 2 1e 
duşmanului au fost respinse cu vehementă de trupe:e 
noastre cari luptă cu energică vitejie. ln cursul zilei 
şi capul podului dela Tolmeln a fost expus unui violent 
foc de artilerie. Am respins un atac, dat contra poziţiikr 
noastre dela Vosit. 

Pe frontul sudostJc: Trupele noastre dela Visegi-;:d 
au ocupat pozitlile înaintate duşmane dela cursul infe
rior al râului Lun. Trupele austro-ungare înaintate pe
ste lvanita au ocupat platourile Vk-Livada şi Crvena-ga. 
O altă trupă, răsbind toate dificultăţile pricinuite l'.e 
frig şi ninsoarea de prin muntl, au ocupat cu asalt im
portantele platouri Smcak şi Cosutit şi au respins m:ti 
multe contraatacuri. Armata generalului Gallvitz a o
cupat platourile din pasul Jastrebaţ şi a făcut prisonieri 
1100 Sârbi. 

Armata bulgară co'1tinuă trecerea peste Morava. 

• 
Berlin, 13 Noemvrle. - Se comunică dela mare!e 

cartier general: 
Pe frontul occidental: Nici o noutate. 
Pc frontul oriental: Situaţia neschimbată. Am res-

pins încercări de înaintare ruseşti. ' 
Pe frontul din Balcan: Prigonirea dintre munti, ur

mează. Platourile pasului Jastrebat (spre sudost <le 
Cruşevat) au fost ocupate de trupele noastre. Am fă
cut prisonieri 1100 Sârbi şi am luat un tun. 

• 
Budapesta, 14 Noemvrle. - Se comunică dela ca:

tierul general: 
Pe frontul rus: Am năvălit în pozitiile duşmane 

spre nordvest de Tartorisk, am făcut prisonleri 15flî} 
Ruşi şi am luat 4 mitraliere. Spre vest de Rafalovca a.'1 
respins atacuri duşmane. Afară de luptele cu granat~ 

de mână dela Saponova, luptele infanteriste au pau-
sat pe întreg frontul. „ „ 

Pe frontul Italian: Dela începutul luptelor au sprs 
prisonierii italieni, că armata inamică este decisă: dad. 
nu reuşeşte să ocupe oraşul Gorlta, să-l bombardez-· 
E fapt, că dela începu.t, câteva canoane au fost tlnti+~ 
spre oraş. Ieri oraşul Gorlţa a fost bombardat de art'
leria grea Inamică. ln acelaş timp vehemente atacu:·! 
s'au dat contra P:ărtll nordice a litoralului Doberdo .. 
Spre nordost dela Monte san Micbel, o parte a frontuh:i 
nostru a ajuns lnterimal pe mâna duşmană, l'am redo
bândit însă printr'un violent contraatac dat de cu seara. 
Toate încercările de înaintare inamice Ie-am respins Tn 
lupte sângeroase. Pocurile artileriei noastre au nimi
cit atacurile lfuşmane dela capul podului din Gorita şi 
spre sud dela Monte dei sei Bus!. Aeroplanele noastre 
au bombardat Verona. 

Pe frontul sudostlc: Armata generalului Kovess 
înaintează cu isbândă în luptele de munte. După lupte 
violente, sectorele dela Vlsegrad ·tS'a apropiat de partea 
inferioară a Lunulul. Spre drumul către Javor am atins 
coasta nordică a Planlnltel din valea lbar şi platoul 
Cragforgiev Sanaţ 

ln partea superioară a· ţinutului Rasina duşmanul 
învins se retrage peste Brusa şi Piota. Am făcut pri
sonieri· f3 ofiteri şi 1200 soldaţi. Armata generalulill 
Oallvitz respinge. Inamicul_ în valea Topliţei. Armata 
bu_lgară se impre~nă în toate părţile şi tnalntează. 

. - . . ~-

. Berffn, 14 . Noemvrle. .:...... Se comunici dela marele 
cartier General: 

Pe frontul occidental: Evenimente de importanţă nu 
sunt. 

Pe frontul oriental: Situaţia armatelor generalului 
Hindenburg şi-a principelui LeoPold de Bavaria e ln
varlabă. 

Trupele .germane din armata generalului Llnsingen 
au năv.ă.lit în pozitille duşmane dela Podgatle la nord
vest de Tartorisk. Au făcut prlsolnerl 1515 Ruşi şi au 
luat 4 mitraliere. Atacurile ruseşti spre nord dela calea 
ferată Covei Sarinl, au fost zădărnicite de către tru
pele austro-ungare. 
· Pe frontul din Balcan: Armatele generalllor Kovess 

şi Gallvitz au respins atacurile Inamice de pe întreg 
frontul. ·Au făcut prlsonierl 13 ofitert, 1760 soldat! şi au 
luat 2 tunuri. Armata generalului Bojadieff aliându-se 
cu trupele germane. înaitează spre sud dela Morava. 

IT. 
Pe Ia mijlocul secolurni al 1 6-lea si in a doua 

jumătate a acestuia, viata naţională internă 
se afla pe o treaptă foarte joasă. Clasele de 
S!-1~· cărora. li se răpise posibilitatea de a par
t1c1pa la viaţa poJi.tică, se văzu-ră silite să se 
asimileze cu natiunea stăpânitoare. Burghezia 
ruteană era expusă la multe asupriri şi ne
dreptăţi, iar tăranii, cari pierduseră dreptul de 
proprietate, deveniseră robii pământului pe care 
îl locuiau. Biserica ortodoxă - care în îm
prejurările de pe atunci reprezenta naţiunea 
- era în stare de lichidare. neputând suporta 
concurenta religiunei de stat, care era cea ca-
tolică. . 

Această stare de lucruri deveni si mai rea 
după anul 1569, când toate tinuturile rutene 
cari aparţineau marelui voivodat Lituania fură 
despărţite în mod irevocabil de acesta Şi în
corporate republicei poloneze. 

l'aţă de această situaţie era imposibil ca 
vre:-o mişcare tinzând la o regenerare biseri
cească sau naţională să aibă vre-un succes. 

. ţa reuşi tot~ş - şi ac.easta numai multu
m1ta concursulm unui factor pe cât de neaş
ttptat pe atât de important al Cazacilor. 

Intre <;azaci - popor liber prin excelentă 
care locma şesul Niprului - şi regatul polo-

nez cu pretenţii de suveranitate exista de 
mult o ură înverşunată. Ultimele 'decenii ale 
secolului al 16-lea au înregistrat ciocniri între 
a~este două popoare, ciocniri cari se terminau 
caqd cu succesul unuia când cu succesul celui
lalt dint~e a~~ersari. Urmarea obişnuită a a
ces.tor c10cnm, cari adeseori luau caracterul 
uno_r lupte în toată regula, erau represaliile pe 
can guvernul polonez le ordona în contra ace
lora cari participaseră sau erau bănuiţi că au 
participat la ele. 
. Repres~liile a~ avuţ însă un rezultat nega
tiv~ t.arann ruteni, can tot nu se împăcau cu 
scla\V1a la care erau siliti începură să emi
greze. peste ~.raniţă, - înspre răsărit, spre ţi
nutunl~ pust11 ale Donului şi :Donetului, unde 
f?ndar':l ~n decursul secolului al 17-lea un stat 
hber ş1 mdependent „Slobidska Ukraina" 

.1.1.1 tin~pul ac~sta,. tot gratie concursuiui şi 
spn1mulm cazacilor, ierarhia bisericei ortodoxe 
f~1 .reîntronată în Kiew, care deveni apoi cu 
tn~w~I centrul mişcărei naţionale. pe care o 
µlan1adea poporul rutean. 

Mi~area aceasta nu întârzia să se producă. 
Ea . fu provocată înainte de vreme de marea 
~ei:10a~ă de represalii dela 1638-1647. în ca;-e 
timp _r~bdarea bietului i:;opor trecuse de toate 
1~argmile. Sub conducerea lui Bogdan Chmcl
mţzk~, el sv~ ridică ca un singur om contra asu
P~It?r~lor sa1. Armata poloneză fu neputincioasă 
sa 1~abu~e această revoltă cu proportii atftt 
de ~1gantice. lnfrântă în mai mul.te bătălii suc
~e~1ve, ea trebui să privească cum revolta se 
rntmdea până în cele mai îndepărtate ţinuturi 
rutene. 

Cererile răsculaţilor trecură foarte curând 
peste traditionalele limite ale jalbelor pe cari 
obişnuiau să le facă cazacii sau preoţimea or
todoxă; căci se născuse în acest timp ideia eli
berărei poporului rutean în granitele sale etno
grafice, - ideia de răsturnare a insuportabi
lului regim polonez şi de reconstruire a statului 
rutean de odinioară. 

Cu toate că dispuneau de forte de peste 
.300,000 oameni, conducătorii răscoalei nu spc
rua să realizeze prin propriile lor puteri planul 
de eliberare a poporului lor. Chmelnitzky şo
văia între două combinaţii: una din ele tindea 
la o alianţă a statelor ortodoxe - Moscovia, 
Ukraina, Moldova şi Slavii din Balcani - în
dreptată contra Poloniei şi Turciei: iar cea
laltă însemna încorporarea Ukrainei în sistemul 
statelor vasale, - cum erau de pildă Crimeia, 
Moldova, Transilvania etc., - sub suverani
tatea Turciei. 

>Diferite împrejurări între cari si zdrunci-
narea fiinţei statului turcesc, au determinat pe 
Chmelni1:zky să se hotărască .pentru Moscova. 
Multă vreme însă, guvernul moscovit care se 
temea de un răsboiu cu Polonia, nu a îndrăsnit 
să ,primească protectoratul asupra Ukrainei. ln 

cele din urmă el s'a decis totuş şi a declarat 
- în 1653 - răsboiu Poloniei. 

In anul următor au fost apoi stipulate ar
ticol~le lui Eohdan Chmelnitzky" prin cari' se . 
pr~1zau raporturile Ukrainei cu sta.tul mos
covit. 

Articolele acestea redactate în grabă şi 
foră o chibzuinţă matură, dovedesc în mod ne
îndoios că Chmelnitzky nu urmărise prin ele 
decât grabnica declaratie de răsboiu a Mosco
vitiei contra Poloniei. Prin ele se stabilea drep
tul alegerei unui „hatmann" - a unui căpitan 
(şef) al statului rutean, - dreptul pentru U
kraina de a întretine relatii diplomatice cu alte 
state, independenţa bisericei rutene şi dreptul 
întreţinerei ·unei armate de-~azaci ruteni, pusă 
sub comanda hatmanului. 

Multe alte chestiuni însă - de o importantă 
capitală pentru noul stat - rămaseră nelă- ,
murite; aşa de pildă rolul guvernului moscovit 
în administraţia civilă a Ukrainei precum şi în . 
administrarea finanţelor ei. Ele provocară foar-
te curând neînţelegeri între cele două guverne, 
neîntelegeri cari nu întârziară să degenereze 
într'un conflict extrem de violent, din momen
tul în care Moscova, nerecunoscând autonomia 
bisericei rutene, trădă intentia ei de a nu res
pecta „articolele" din 1654. 

In ultimii ani ai domniei sale, Chmelnitzky 
se pregăti chiar să rupă definitiv cu statul mos
covit şi să tran'5forme Ukraina într'un stat 
neutral, pus sub protectia vecinilor săi. In acest 
senz, el trata o alianţă cu Suedia, pe al cărei 
sprijin conta cu încredere. · 

Moartea pe cât de neaşteptată, pe atât de 
timpurie a acestui popular hatman zădărnici 
însă acest plan - singurul care ar mai fi putut 
salva ţara sa - şi aruncă Ukraina la discrctia 
împrejurărilor şi mai ales a guvernului mos
covit. 

----c.===============:..========:c 

Interesele României. 
- Un articol al ziarului bul~ar „Mir". 
Sub titlul „Interesele României", ziarul bulgar „Mir" 

publică în numărul său dela 22 Octomvrie v. (4 Noem
vrie n.) următorul articol de fond, în care se ocupă 

de atitudinea României: 
„ln nici unul din statele balcanice interesele 

nu sunt atât de divizate ca în România. 
Ezitările Românilor se datoresc mai . ales 

evenimentelor ce se petrec împrejurul lor, dar 
până la un oarecare punct, aceste ezitări szint 
justificate de interesele lor naţionale. România 
ar avea de câştigat cu oricare s' ar alia, bineîn-. 
teles dacă aceasta ar ieşi bimitoare. 

ln România, ca şi în Bulgaria se află o emi
graţie. Aceasta e compusă de Români cari, din
tr' o cauză sau din alta" au părăsit Ungaria ~i 
s' au instalai în mod permanent în România du
pă. cum s' au instalat la noi Bulgarii din Mace-

d01;ia .. 
După cum la noi Macedonenii tot asemenea 

în România Românii din Ungaria ocupă locuri 
prin toate autorităţile şi exercită o mare in
flikntă asupra vietei culturale şi politice a re
gatului vecin. Aceştia întretin, mai ales, agitaţia 
pentru alipirea României de puterile lntelegerei. 

Aceşti emigranţi au creiat toată ideologia 
pentru paternitatea latină şi unirea cu f ranta 
şi Italia. Avându-se în vedere că în Austro-Un
garia locuesc nu mai putin de 3 milioane Ro
mâni, deşi împr~tiati şi amestecaţi cu Maghiari 
şi alte naf ionalităfi din compusul bariolat al po
pulatizmei Austro-D ngariei, fie care poate să-şi 
încllipue de ce interes vital e pentru Români ca 
să-şi întindă frontiera peste Carpaţi. 

$i dacă s' ar fi văzut că victoria atârnă de 
partea lntelegerei şi că ea va dicta pacea, evi
dent că România s' ar fi alipit de ea. 

Dar şi atunci când se putea crede că lntele· 
gerea va ieşi învingătoare şi când delegaţii spe
ciali ai României, mergeau la Paris şi la Roma, 
spre a glorifica latinitatea şi gloriosul ei viitor, 
în pressa română unele ziare. precum 
însuş oficiosul „L' /ndependance Roumaine" 
atrăgeau atenţiunea seriaasă a Româ
nilor asupra altor interese vitale ale Românilor 
cari ar fi asigurate dacă România ar merge cu 
puterile central'e. 

Vintilă Brătianu, fost primar in Bucureşti şi 

·.··' 
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frate cu ministrul preşedinte, a ţinut o conf e
rintă, comentată foarte viu în toată pressa ro
mână, în care făcea să reiasă de ce mare im
portanţă este pentru România chestia gurilor 
Dunării,· regimul de stabilit pentru plutirea pe 
acest rîu, cât şi chestia strâmiorilor cari duc 
din Marea Neagră în largile mări mondiale. 

Asupra acestor interese româneşti nu s' a fd
cut atât de inf ocată discuţie, durxi c1sm vedem 
că se discută chestia transilvăneană. Aceasta din 
cauză că în cercurile cari pricep însemnătatea 
acestor chestiuni nu se găsesc agitatori precum 
sunt emigraţii din Ungaria. 

Afară de aceasta în totdeauna se socoteşts 
că e mai nrztriotic de a se vorbi şi agita pentru 
fraţii decât pentru interesele econo
mice ale tării. 

Dar în România strmla e mai puţin autori
zată a decide ca în alte ţări. 

ln România există o puternică aristocraţie, 
stăpână pământului de cultura care îşi cunoaşte 
bine interesele şi a isbutit să se impună şi în 
administraţia tării ca factor determinant. Din 
acest mijloc s' au auzit în totdeauna voci puter
nice în favoarea libertăţii Dunării şi a sirâm
torilor. Prin această libertate oamenii de stat 
români au înţeles în totdeauna ca dânşii să fie 
stăpâni pe toate gurile Dunării şi, dacă e posibil 
asupra strâmtorilor să nu fie stăpân un stat 
puternic, ci un control internaţional. Şi Românii 
au înţeles că această soluţie ar fi mai uşor atinsă 
pentru politica de acord cu puterile centrale, 
decât cu Jnţelegerea în care intră şi Rusia. 

Evenimentele s' au desfăşurat astfel că Ro
mânii şi-au manifestat foarte mult simpatiile lor 
pentru lntelegere, dar nu este imposi.bil ca sd 
urmeze politica contrarie acestor simpatii. 

După amestecul în răsboiu al Bulgariei se 
impune României ca să-şi revizuiască calculele; 
aşa că, în actuala situaţie militară, 

· să lupte pe11-
tru rezolvirea problemei gurilor Dunărei şi a 
strâmtorilor" •. 

Răsboiul european. 
Haraciu impus Belgiei. 

Bruxella. - Guvernorul peste Belgia, provo
cârzdu-se la paragraful 49 din conven(izmea dela 
Haga, referitor la răsboiul pe uscat, a impus popll
la(fei belgiene un haraciu de 40 milioane 
franci ca contribuire la a(:operirea necesităţilor 
armatei şi la cheltuielile reclamate de admini
strarea teritoriilor belgiene ocupate. Autorităţile 
adm,\µistrative germane au drept/zi să ridice acest 
haraciu în bani germani calculând 80 mărci pentru 
100 franci. Haraciul au să-l plătească 9 circum
scripţii belgiene, cari szmt împrezmă răspll11zătoare 
pentru întreagă suma. Prima rată se va plăti tn 
10 Decemvrie 1915 casel de răsboiu a guvernorului 
imperial din Bruxella. 

Truve engleze şi Italiene debarcă în 
Albania. 

Bzrcureşti. - „Universul" e informat că la 
Santi Ouaranta au debarcat trupe engleze. Se 
vesteste că aci va debarca un între~ corp de 
armată. La Valona a sosit o divizie italiană, 
care va avea să dea ajutor Sârbilor. In Durazzo 
se fac deasemenea preg-ătiri pentru debarcări 
de trupe din partea câtorva ofiteri ai flotei an
~do-franceze. 

Eng-lezii si Italienii doresc să ajungă pe 
Câmpia Mierlelor, unde Sârbii îsi întăresc po
zitiunile împotriva atacurilor tmpel<"' austro
unS{are-g'ermane. 

Convocarea Dtollel. 
l11gano . ...:.... „Corriere delia Sera" anuntă 

din Petroi;1;rad: •. Rieci" e informat că Duma a 
foSt convocată Pe 8 Decemvrie. Desbaterile 
probabil se vor reduce ·numai la o discutie a
supra budi;1;etului. 

Nou front de luptă? 
l11gano. - Lui „Secolo" i se anuntă din 

Paris: Scopul călătoriei lui Kitchener e ca să 
creieze un nou front pe noul teatru de răsboiu. 
Minist~ul francez Cochin a călătorit Ia Atena 
ca să facă o ultimă încercare pentru câştigarea 
Greciei de partea împătritei întelegeri. 

"ROMĂ.NUL" 

Lupta decisivă se va da pe Câmpul 
Mierlelor. 

Zii11ich. - „Ma tin" an un tă: Sârbii, pare; 
că se pregătesc să dea Prilej duşmanilor pentru 
o luptă decisivă Pe Câmpia Mierlelor. Neîn
doios că Sârbii încearcă aci să câstiS{e ledtură 
cu trupele franco-engleze, cari luptă împotriva 
Bulgarilor. 

Prima şedintă a ConSiliulul de răsboiu 
englez. 

Londra. - Vineri a avut loc prima sedintă 
a consiliului de răsboiu, la care au luat parte 
Asquith, Lloyd George, Bonar Law, Ballour 
şi Mac Kenna. Mai târziu au fost chemati la a
ceastă şedintă Orey si şeful statului major 
Murray. 

Regele Italiei despre o pace cinstită 
şi avantajioasă. 

Roma. - La felicitările ce i s'au adus din 
prilejul zilei naşterii sale din partea consiliului 
orăşenesc al l(omei. regele Italiei a răspuns: 

Impresionat adânc multumesc consiliului o
răsenesc al Romei pentru felicitare. Tinta noa
stră e ca să câştigăm tdrii o Pace .cinstită si a
vantajoasă şi străduim. spre acest scop cu sfor
tările noastre si cu jertfele nobile aduse de 
către armată si flotă. având colaborarea Jert
fitoare a tuturor cetătenilor. 

Intrevederea regilor buhta'r~ · român 
şi grec nu va avea loc.· 

Rotterdam. - O teleg-ramă din Roma de
clară de neîntemeiată ştirea despre întrevede
rea regilor român, bulgar si grec. 

Anglia se retrage dela Dardanele? 
Stockholm. - Se anuntă din Londra că că

Iă toria orientală a lui Kitchener va hotărî înce
tarea sau continuarea operatiunilor la Darda
nele. In baza informatiunilor, sosite dela lordul 
Kitchener Ang-lia s'a văzut constrânsă să de
clare guvernului rusesc, că din lmportante mo
tive strategice e silită sd se retragă dela Dar
d anele. O notă identică a fost trimisă şi la Paris. 

Sârbii alungatl peste Morava şi 
Nişa va. 

Budapesta. - Se comunică dela cartierul pres
sel: Luptele de urmărire î11 Serbia au luat un curs 
mai trăgănat ajungând trupele aliatilor în regiu· 
11ile muntoase, unde din cauza drumurilor rele şi 

outine, înaintarea înthnpină diflcultătl extraor
dinar de grele de învins. Cu toate aceste trupele 
înaintează cu energie în toate punctele frontului, 
dar de sine 1nteles, că lu munţii greu de umblat, 
ce se găsesc 13pre sud dela Morava nu pot înainta 
aşa de repede ca în· re, lunile deluroase mal ac
ce:::iblle. 

K okovcev în Roma .. 
Berlin. - Lui „Lokalanzeiger" I se anunţă 

din Kopenhaga: Fostul primminiStm rus· Ko~ -
kovce.v Călătoreşte în misiune specială la Roma. 
Kokovcev va încerca în Roma să-şi validiteze 
toată influinta sa la bărbatii conducători din 
Roma pentru ·ca Italia să ia parte tn expeditiu
nea balcanică. 

Consiliu de miniştri ltaU.aa -în chestia 
Albaniei. 

lugano •. - Miniştrii italieni au continuat 
ieri consfătuirile. C<>nsiliul de miniştri s'a ocu
pat cu situaţia Albaniei şi a hotărît că va lua 
măsuri pentru prevenirea oricăror surprinderi. 

Sporirea armatei ruseşti la frontiera 
României. 

Bucureşti. - Se anuntă din Tulcea, că ge
neralul Veselkin a trecut în revistă trupele ru
sesti din Ismail si Kilia, luând totodată dispozi· 
tii ca să se câştige cvartire pentru o nouă di
vizie. care va întări trupele din aceste două 
orase. Din Odessa se transportă mereu ali
mente pe canalul Vilcov la Ismail, iar din lnte
rlorlul tării sosesc mereu noui trupe la fron
tiera româno-basarabeană. 

Generalul s~1rrall amână ofensiva. 
Berlin. - Din Lugano se telegrafiază: Ma

grini, corespondentul lui „Secolo" a sosit la 
Salonic de unde an un tă: 

francezii au început în 10 Noemvrie miş
cări de ofensivă între Krivolak si Prilep pentru 
ca să recâştige legătura cu Sârbii cari apără 
strâmtoarea Babuna. Sârbii sunt foarte imp'l
cienti şi doresc ca generalul Sarrail să înceapă 
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ofensiva generalii., dar· generalul temând pre
stig-iul. armatei franceze a declarat hotărît, că 
va începe ofensiva numai când vor fi concen
trate toate tortele necesare în acest scop, ceea 
ce se .va realiza insă deabia peste câteva săp
tămâni. Situatia Sârbilor pe frOBtul lor princi
pal e foarte critică, dar încă nu e desperată. 
Telegramele Sârbilor sosesc din Rasca rrin 
Mitrovita Ia Durazzo. Essad pasa a rămas cre
dincios Sârbilor~ 

La canalul Suez. 
Salonie. - Se anuntă din sursă antantistă din 

MudrdS că la canalul Suez e concentrata o ar
mată de- 500 mii Englezi şi Francezi pentru apăra
rea canalutui. Comandamentul anglo-francez a
şteaptă atacul tui-co-german imPotrlva canalului 
Suez TJe începutul săptămânei viitoare şi din cauza 
aceasta face pregătiri febrile pentru apărare. ln 
săptămâna trecută au sosit ştiri, că s'au arătat m 
apropiere de canal detaşamente turceşti de re
cunoaştere, ~locnlri însă n'au avut loc. Compll
catil mal serioase nu ameninţă să fle provocate 
din partea populaţiei egiptene, deoarece conducă
torii nemultumltl au foot deţinuţi de mult, iar mai 
recent. nu s'au arătat semne, din cari s'ar putea 
conclude, că agitatorii duşmani ar fi in activitate. 
Elementele bănuite stau de altcum sub o supra
veghlere riguroasă, iar Muzulmanii înrolaţi au d~t 
dovadă ta mai multe rânduri de loialitatea lor. 

lntrunirea :,,federaţi ei · 
Unioniste" la · Galaţi. 

Discursurile dlor L. Cantacuzino, V. Lucaciu, 
D. Plesnllă, C. Miile etc. 

Galaţi, 9 Noemvrie 1915. 
Ieri, 8 Noemvrie n„ la orele 2 şi jum. d. a. 

s'a ţinut în -sala „Teatrului Central" marea în
trunine convocată .de ,,.Federaţia Unionistă". 
Sa:la e arhiplină. 

D .. Leon Cantacuzioo prezidează întrunirea. 
D-sa multămeşte adunării pentru cinstea ce i-se 
face, iproclamându-1 preşedinte ai întrunirei. , 

D-sa rngretă absenta d-1or N. Filipescu şi 
Take Ionescu. cari iiind bolnavi n'au 1µutut veni 
la Galaţi. 

D. Dimitrie Plesnilă citeşte telegrama .dlu.i 
Take :Ionescu, care arată că e bolnav. 

D„ Leon Cantacuzino ia din nou cuvântul, 
spunând că la întrunirea de azi iau parte toti 
marii :cetăţeni de aci şi de i)este Carpaţi, in ve
derea. realizării idealuluj nati-Onal. D-<Sa dă cu
vântul părintelui Lucaciu, care e iprimit cu ova
tiun.i la tribună. 

Părintele lucaciu spune că un v.is frumos 
si dtllce a hrănit sufletele Roonânilor 

un vis pentru a cărui in
făptuire a sosit acum ceasul. Dar sunt semne 
dureroase că există un fel de nepricepere, care 
împi{ţiecă realizarea idealului naţional. ln loc 
să se1 tmească toate energiile naţi-0nale, vedem 
duşmănia răutăciosă, acuzândt1ţ-ne că ,,if'ede
raţia Unionistă" urmăireşte interesele <ie partid. 
Aceasta e o calomnie înjositoare pe seama i<iea
ludui nati<>nat 

Oratorul protestează. contra guvernului, 
care zice, că urmăreşte acelaş ideal, dar e 
contra acelora, cari sunt să-i dea concurs în 
acest senz. Aci e o făţărnicie sau reacredinţă. 
Oratorul spune că nu înţelege cum regele şi 
guvernul nu îndeplinesc voinţa poporului, care 
s'a manifestat îndeajuns în România. 

Părintele Lucaciu face apologia Belgiei şi 
Serbiei eroice, cari se jertfesc pentru idealul na
tional. Aşa trebue să facem şi noi. 

• 
In acest ·moment câtiva lucrători aflati fo 

sală au protestat contra răsboiului, spunând că 
de 4 ani muncitorii din port nu mai au de lucru. 
Publicul protestează contra mnncitorilor, cari 
sunt huiduiţi şi fluerati. Parte din public sare 
asupra muncitorilor şi-i scoate din sală. 

• • „ . 
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D. Dimitrie Plesnilă. D-sa arată scopul ur
mărit de partidul conservator-democrat şi con
stată o nemultumire împotriva regelui. Soluţia 
contra acestei siări de lucruri e următoarea: 
Gonirea guvernului, dacă e vinovat, sau sem
narea decretului de mobilizare şi intrarea în 
actiune, dacă guvernul a cerut'o şi regele a 
refuzat. 

D. C. Mille spune că cctătenii trebuesc să 
lase pe meseriaşi ca să vorbească liberi. Să 
li se rf1spundă că muncitorii au dreptate şi Pt!I1-

tru aceasta ei trebue să fie cu „Unioniştii" ca 
să ceară intrarea în actiune şi să ajute la do
borârea Bulgariei şi Turciei. In cazul acesta 
Dardanelele se vor deschide şi atunci portul 
Oa.laţi îşi va reîncepe activitatea, astfel că 
muncitorii vor avea iar de lucru. 

·Oratorul atacă dinastia, care, spune dsa, a 
stricat totul în tara aceasta, îmbogătindu-se şi 
lăsând poporul în întuneric şi mizerie. 

Acum noi nu mai putem aştepta deoarece 
suntem încercuiţi. Regele spune că guvernul 
după constituţie trebue să decidă intrarea !n 
acţiune. Guvernul şopteşte că el voeşte să in
trăm ln răsboiu, dar se optm8 regele. In fond 
regele şi guvernul sunt una. Salvarea nu ne 
poate veni decât dela natiune, care are dreptul 
sfânt al revoluţiei. Dacă guvernul nu merge cu 
tara, trebuie să i se spue că altfel nu se poate. 
Contrar poporul să răspundă anarhiei de sus, 
cu anarhia de jos. 

D. Aurel Iliescu spune: Astăzi ne găsim la 
cotitura cea mai primejdioasă a existentei noa
stre. România sau va ieşi mărită sau va pieri. 
Trebue să mărim teritorul ţărei noastre ca să 
nu ne blesteme copiii sub cuvânt că nu ne-am 
împlinit datoria. Acum nu mai e timD de aştep
tat, ci să ne unim cu totii într'un singur mă
nunchiu, ca să putem lupta. 

Părintele lmbroane spune: Să ne unim ş.i să 
luptăm cu totii ca să putem avea o viată fru
moasă şi curată. fraţii de dincolo vor lupta 
până când va sufla vijelia curăţitoare de rele 
şi păcate ca toţi uniţi să luptăm contra duşma
nilor. Românii ca să învingă trebue să urmeze 
calea din 1913. Guvernul va face ce vrea tara, 
dacă ţara voeşte cu adevărat. Să-şi manifeste 
voi11ta cet~tenii, şi atunci guvernul va fi ne
voit să-i asculte. 

D. Emanoil Antonescu spune: Dacă ne gân
dim la trecutul nostru, atunci trebue să nu ne 
îndoim de valoarea noastră, deoarece trecutul 
se leagă cu prezentul şi acesta cu viitorul. In 
trecut s'au pus bazele României de astăzi, iar 
generaţia actuală mai bine pregătită decât cele 
din trecilt, poate realiza o operă mai mare. Prin 
farta noastră vom realiza dreptul nostru iar 
nu prin mila altora. · 

L:.011tra voinţei ţărci nu există şi nu poate 
exista vre-un obstacol. De cine depinde intra
rea în actiune? De guvernul tărei, care există 
cât tara vueşte ca să existe? Cetăţenii trebue 
să silească pe guvern şi să-i arate ce vor. La 
guvern avem un om, care îşi ia toată răspun
derea situaţiei, pe când în toate ţările beli
gerante s'a recurs la toate persoanele ce re
prezintă sufletul tărei ca astfel să ducă ţara 
la islJândă. La noi se face cu totul altfel. Să 
dea -Dumnezeu ca d. Brătianu să ne ducă la 
triumf, dar să-l ferească Dumnezeu să ne ducă 
la pierzare. 

Armata_ ar sbura, dacă i s'ar comanda ~ă 
mear~ă ... cu o asemenea armată ne putem făli 
şi putem să r{tpunem pe duşman. Avem soldaţi 
oteliţi şi ofiţeri străluciţi şi pricepuţi. Neutrali
tatea ne înmormântează de vii şi ne face priso
nierii duşmanilor, chiar în tara noastră. 

D. Brătianu să ştie că voim unirea Româ
nilor într'un singur stat, astfel că trebue să t"i
nicată armata contra duşmanilor dacă nu voe
şte să fie considerat dânsul ca duşmanul no-
stru. ~- , / 

•• 
D. Dr. Istrati spune: Vremurile de astăzi 

sunt cumplite, iar mişcările noastre naţionale 
sunt zadarnice fată de guvernul acesta, ce ne 
duce la pefre. 

Guvernul n·a declarat răsbolu când era mo
mentul. Guvernul a fost mai pre Jos de menirea 
lui, dacă f1 privim din punct de vedere al ac ... 

tivitătei pentru înfăptuirea idealului. La intra
rea în răsbiou a Bulgariei, trebuia ca armata 
noastră să ocupe valea Timocului, care este ro
mânească şi să fi fost o stavilă pentru Bulgari 
şi Austro-Germani. Guvernul compromite idea
lul Românilor. Noi avem nevoe de un guvern 
care să aibă încrederea poporului şi să ali
pească teritoriile româneşti. 

Părintele Gherman (bucovinean) spune, că 
D. Brătianu oricât de iscusit va împleti 

mreaja, noi vedem bine că dsa împiedecă ma
nifestarea voinţei noastre. Asemeni presiuni 
împiedecă mişcarea, dar nu o slăbesc. face 
apel la Români să treacă de la vorbe la fapte. 

D. N. Titulescu ~ne: Anul tre-
cut guvernul arăta că viitorul nostru 
va fi aşa de strălucit încât va întrece 
toate speranţele noastre. Mai deunăzi ne-a 
spus că nu e încă momentul să intrăm în ac
ţiune, iar acum spune că e prea târziu şi tre
bue să ne apărăm existenta. România nu e 
nici cu puterile centrale, nici cu Quadrupla. 
Victoria Quadruplei, sau a puterilor centrale, 
va însemna pentru noi cea mai mare nenoro
cire, dacă nu vom participa la răsboiu. 

Trebue dar să ne mişcăm oricât de plăcute 
ar fi seductiile Dăcei, deoarece neutralitatea 
ne-ar duce la o peire, fiind totdeodată şi o po
vară pentru grupările beligerante. Răsboiul 
balcanic este numai un episod care trebue în
cheiat cât de curând ca să &e permită beli
gcr_anţilor concentrarea armatelor pe alte fron
tun unde va apărea şi victoria definitivă. A
ceste armate nu pot fi dislocate din cauza neu
tralitătei noastre. 

Put~rile centrale ne vor sili să iesim din 
neutralitate. In caz contrar, ne vor da lovitura 
d~ gr~tie. Oratorul arată cât de uşor ar fi fost 
rasboml la început şi cât de greu e acum din 
cauza indolentei guvernului, care a pierdut 
toate momentele favorabile. 
.. Să luptăm pentru a învinge greutătile situa

t1e1 ce m s'a creiat. 
• D,: ~e°'! C<fn.tacuzino roagă publicul să se 
1mpraşt1c m hmşte, deoarece s'a dovedit că 
sunt agenti provocatori. 

S~ citeşte apoi o moţiune în senzul celor 
vorbite. I . 

Oratorii s'au întrunit la un banchet în 10: 
calul Bursei. Cor. 

INFORMAŢI UNI. 
'Arad, 15 Noemvrie 1915. 

D~rurl de sărbători pent111 răniti. fn spi
talurile aradane dela Semi!Ulrul românesc ~i 
Alurnneu (str. Dardnyi) de sub conducerea mea 
sunt trei sute de paturi pentru invalizi năpa
st!_litii. răsboiull~. Ne puten: aştepta ca ~e săr
baton_le Na.s.~erii Domnului ce se apropie toate 
paJurile să f ze ocupate. 

Mă gândesc la o surpriză ce ar face-o socie
taţea. românească ar(l(/ană şi din provintă aon
trzbum4 o anum_e sumă pentru a li se pregăti 
un. pom de Crăciun bogat şi a li se foce câte un 
n~1c cadou: An: alina în acest chip atâtea su!e
rmt~, ar fz pnleJ 4e clipe senine~ de bucurii pe 
car.z suntem datori să le procurăm răniţilor no
ştri. 

. P1J:z ac~ste rânduri mă adresez tuturor ini- · 
milo_r. uutwo_,şe~oare, mişcate de soarta tristă a 
răn_1t1zor, sa:şz 'Jr;mkd obolul pentru scopul 
amm!1t pe adresa mea la spitalul dela Seminarul 
roman gr.-or. - Arad, 15 Noemvrie 1915. 
Livia Dr. Vuia. 

D. Dr. Eugen Hossu, un distins tânăr ro-· 
mân, cu data de 1 Septernvrie a fost numit me
dic asţstent da regimentu~ 35 <le infanterie. De 
!21~n! serve?ţe n~ontenit pe câmpul de luptă, 
mta1 m Gahţ1a, iar dela -începutul răsboiului 
italian la Isonzo. 

Parlamentul convocat Pentru 30 Noemvrie. 
Cercurile politice au inf or mafia, că şedinţele 
parlamentului pentru a desbate proiectele de 
indemnitate şi altele la ordinea zilei, se vor tine 
la 25 Noemvrie. 

După cum suntem informaţi, guvBrnul, deoa
rece are să Prezinte mai multe Proiecte decât 
avea intentia, ale căror preparative reclamă 
câteva zile, a convocat Parlamentul numai pen
tru ziua de 30 Noemvrie. 

Reprezentanti nemti, unguri şi ruşi se sfă· 
tuiesc în Stockholm despre soartea prisonieri
lor de răsboiu. Din Stockholm se anuntă: ln
tâlnirea din Stockholm a reprezentanţilor ger- ' 
mani, unguri şi rusi, iniţiată de Crucea roşie 
suedeză, este primită cu interes unanim . .Este 
cel dintâi caz în cursul acestui lung răsboiu, că 
reprezentantii statelor inamice tin consilii ime
diate. Se va desbatc nu numai chestia dăruiri 4 

lor lor pe seama prisonierilor, ci se va solicita 
posibilitatea unei comunicatii între taberele 

prisonierilor din statele beligerante, dânJ ast
fel posibilitatea vizitării re14ulate a aceslora. Se 
va face totodată încercarea schimbului dărui
rilor dintre monarhia austro-ungară si Rusia, 
ceea ce gratie interven(iei Suediei intre Ger
mania şi Rusia există de două lllni încoace. 

La această conferintă din Stockholm repre
zentantii statelor interesate vor fi următorii: 
ai Germaniei: principele Maximilian de Badea 
şi Koerner, ai Austriei Spiegelfeld guvernorul 
Tirolului, contele Sanislau StadniCky şi EpTJ
stein, iar al Crucei roşii ungară contele A. AP
Ponyi si consilierul Ladislau Farkas. Rusia va 
fi reprezentată prin senatorul Arbusov şi K.ar
C(.lsov. 

Guvernul proiectează ajutorarea functiona
rllor. Demnă de toată lauda e hotărârea gu
vernului de a cere dela cameră în cadrele pro
kctului de î11dernnizare 87 milioane coroane 
pentru ajutorarea lune/ionarilor publici. La 1 
Ianuarie 1916 se va repartiza pentru fiecare 
functionar, din suma de 87 milioane, un ajutor 
corespunzător la 20 procente din salarul anual. 
Ajutorul pentru functionari, profesori, învăţă
turi si toti slujbaşii din această categorie nu 
poate fi mai mic de 400 cor„ iar pentru ftmctio
narii inferiori şi servitori de 200 cor. 

Institutoarele şi !ngrijitoarele grădinilor de 
copii, diurniştii vor primi ajutor de 300 co
roane, iar medicii cercuali si cornunaii, învătă
torii si învăţătoarele aplicati la şcolile primare 
comunale sau Con! esionale, notarii comunali şi 
cercuali 400 cor., substitu(ii notariali 300 cor. si 
slujbaşii comumili sistemizati 200 cor. 

Ajutorul se rn plăti în zece rate lunare şi 
din ci nu se pot face detrageri sub titlul unor 
ajutoare anterioare saa să fie secvestrat pre
cum nu poate fi nici obiect de impozit. 

Pasul acesta al guvernului nu poate fi de
cât îmbucurător, deoarece scumpetea îngro
zitoare o simt în cea mai mare măsură func
tionarii cu salar fix. 

Lina CavaJieri. Se vede că devine modă, ca 
Magdalenele Iwnii în care nu e plictiseală, să 
îmbrace portul şi să poarte crucea surorilor 
de caritate. Acum se răspândeşte ştirea că 

Lina Cava/ieri cea cu un trecut de sbuciumată 
amintire si după cum se spune, încă tot fru· 
moasă, a găsit alinare şi mântuire în cariera de 
soră de caritate. f ratii ei italieni sunt, cărora 
le aduce această jertfă. După cum scriu însă 
ziarele americane, nu numai iubirea de oameni 
şi de patrie au îndemnat-o să apuce acest 

drum; ci ea caută î·n înR"rHirea bolnavilor, vin
decarea inimei ei sdrobite. t'rurnoasa Lina a 
făcut obicinuitele experiente ale căsătoriei. Mai 
întâi s'a căsătorit cu pictorul american Robert 
Winthrop C/wnler, multimilionar. După scurtă 
vreme a văzut că nu e omul care să satisfacă 
aşteptările ei, că, se poartă ca un urs şi că de 
altcum nu o poate lntelege. In ciuda acestor 
experiente, totus s'a mai dus odată în<lintea 
altarului, alesul de astădată era un coleg de 
scenă al ei. totodată şi compatriot cu numele 
Lucien Muratore, cântăret tenorist, îndeosebi 
în Paris foarte apreciat. După scurtă vreme a 
divortat şi de acesta, fără însă a se cunoaşte 
motivul, care de altcum nu interesează. Se 
zice că frumoasa Lina a fost cuprinsă de ge
lozie, când într'o zi Lucien la un concert a a
părut pe scenă alături de nevasta lui dintâi. 

I Destul că, divortul al doilea urmă celui dintâi 
şi văduva nădăjduia să afle mângăiere în îngri-
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Marţi, 16 Noemvrie 1915. 

iirea rănitilor. Mai întâi se oferi armatei fran
ceze, de unde fu însă categoric refuzată fiindcă 
surorile de caritate de meserie s'au opus cu 
hotărâre ca să fie primit în cercul lor elemente 
de teapa Linei Cavalieri. Prin protecţia unui 
ofiţer italian, fost prieten al ei a fost primită 
în serviciul armatei italiene. 

După ce a avut parte de tot sbuciumul şi de 
toate mizeriile unei vieti uşuratice de teatra
listă şi curtezană, după ce a băut până la ul
timul strop paharul iubir'ei senzuale, îmbătân
du-se de fericiri şi promisiuni trecătoare, tot 
a mai rămas tn i·nima ei un colt curat, neatins 
de noroiul acestor iubiri, şi-a întors gândul şi 
inima către Dumnezeu şi către oamenii neno-

. rociti, cu nădejdea unei mântuiri a sufletului ei 
rătăcit. 

· Ţinutul Palestinei În răsboiul actual. Ce-
Aim în ziarul „La PolitiQue": Toate mănăstirile 
Ierusalimului sunt transformate în cazarme. 
Mii de recruti fac exercitii militare pe platoul 
Samarei şi pe muntele Olivilor. 

Un vast teren de tir este angajat pe vârful 
Oolgotei unde trupe turceşti sub comandele 
subofiterilor germani veniţi din Constantinopol 
se exercitează zilnic. 

Toate drumurile Locului Sfânt sunt ·par
curse de convoaie de munitii; automobile mili
tare şi imense caravane recuisitionate pentru 
serviciile armatei. Mii de ţărani sunt ocupaţi 
cu munca în folosul pozitiilor strategice desig
nate de statul major. 

, Calea Ieftină de Crăciun! 
firma noastrl de Import f'. A. DEOAN în flUME 
(Postafiok nr. 163.) ne avizează că a primit un tran· 
aport mare de cafea, deci o vinde cu preţuri tare 

reduse. - Scrieţi româneşte I 
No. 1 Cafea Santos, aleasă şi frumoasl l kgr. 4·80 cor 
„ 10 „ Cuba fină, frumoasă l kgr. • 5 00 ,. 
„ 14 „ Cuba cea mai fină 1 kgr. . 5·1\0 „ 
„ 15 „ Cuba mărgele aleasl 1 kgr. • 5·40 „ 
„ 16 „ Cuba spec1 alitate 1 kgr. • • • 5·80 „ 
„ 24 „ Ceylon fină 1 kgr. • • • • 5-60 „ 
„ 21 „ lava aurie 1 kgr. · - • t • 5·40 „ 
111 106 „ c Vidoriac cea mai finl mixtură 

I kgr. • • • • • • • • • • 5·80 „ 
5 kg". se trimit cu poşta francat şi vămuit prin 

rambursă. 

Veşti din Olanda spun că se va urca preţul la 
cafea în mod ne mai auzit şi muJte calităţi vor lipsi. 
Din 20-31 Noemvrie şi eu voiu urca preţul gradat. Prove
deţi-vă la timp pentru Crăciun, căci şi aşa ajunge cu întârziere. 

ECONOMIE. 

lnştllntarea cerealelor. 
Prin telegrama sa din 1 Noemvrie c. Nr. 

79.300 Prez., In. minister ne roagă să aducem 
la cunoştinţa celor interesaţi următoarele: 

Cu provocare la circularul ministerial Nr. 
3925 iM. E., îlfl cauza înştiinţărei cerealelor dis
pombile şi a luării dor în socotinţă pentru tre
buinţele obşteşti se orânduieşte, că 

1) din 1 Noemvrie până la 25 Decemvrie c. 
nu are voie nimenea să pună în vânzare grâu, 
orz mestecat, secară şi ovăs, d cumpărarea 
respective vâlflzarea se face esclusiv .prin ~,So
cietatea pe acţii pentru producte de răsboiu" 
numită „ttaditermeny reszvenytârsasâg", sau 
prin încrezuţii săi, cari provăzuţi, îainte de în
ceperea cum;pă.lrării;, cu 'certificate de \egitl
mare, pe acestea sunt îndatoraţi a le prezenta 
primpretorului spre vidimare, iar la cererea 
primăriei comunale, a i le arăta acesteia; 

2) aceia dintre producenti cari îşi vând sau 
îşi ofer (îmbie) spre vânzare numitei societăţi 
grâul, orzul mestecat, săcara şi ovăsul, în ră
stimpul din 1 Noemvrie până la 25 Dec.emvrie 
c. primeşte ,pentru productele lor preţul maxi
mal (cel mai mare) ,stabilit de autorităţi, iar 
pentru productele, ce nu s'ar prelua până după 
1 Ianuarie 1916, primesc, pentru păstrarea (în
grijirea) cerealelor, un adaus lunar de câte 20 
bani de maja metrică; 

3) în zilele din 25-28 Noemvrie c. sunt în
datoraţi toţi producenţii să înştiinţeze de câtă 
cantitate de grâu, săcară, orz, ovăs şi de fă:nă 
dispun. La această cantitate se adaugă şi can
titatea vândută, dar nepredată. Sunt îndatoraţi 

. mai departe să înştiinteze de câtă cantitate .:tu 
lipsă pentru trebuinţele economiei şi ale sus-
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tinerei casei, şi, după subtargerea acestei can
tităti, câtă cantitate le prisoseşte: 

4) până la 25 Decemvrie c., va să zică şi 
după conscrierea din 28 Noemvrie c., iî stă fie
căruia în voe şi are drept să-şi vândă, societă
ţi: amintite sau încrezuţilor săi şi cu pretul ma
ximal, cerealele de care dispune, cu începere 
·din 25 Decemvrie c. însă toate cerealele, ce 
întrec cantitatea neapărată pentru economie şi 
pentru susţinerea casei, se privesc de recl1i
zitionate, iar producentii sunt îndatorati a le 
preda societăţii cu un preţ ce e cu 4 cor. mai 
mic ca cel maximal de maja metrică. 

.Este deci în interesul binepriceput al fie
cărui producent să înştiinţeze cu grăbire la 
desnumita societate sau la încrezutii săi, toate 
cantităţile de cereale ce întrec canitatea pentr,u 
economie şi pentru trebuinţele casei. · 

Cum ordinul citart: are valoare ş.i ,pentru fa
solea, mazerea şi lintea disponibilă, se pune în 
vedere, că aceia cari dispun de câte un cvant 
ce trece peste 30 klgr. şi pe care nu-l înştiin
tează ;până la 25 Uecemvrie c. societătii pen
tru producte de răsboiu, sau nu-l aduc înşişi 
în piaţă spre a fi vândut pentru consumaţie, 
sau nu-l vând vre-unui comerciant din locali
tate, care să îndeletniceşte ca vânzarea în mic 
de păstăioase, atât fasolea, mazerea; cât şi lin
tea disponibilă să rechiziţioanează cu un preţ 
ce e mai mic cu 4 cor. ca preţul maximal. 

Sibiiu, 3 Noemvrie 1915. 
Comitetul central al „Reunlunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu". 

Pant. Lucuta, Victor Tordăsianu, 
prezident. secretar. 

Ultima oră. 
RUSIA N' A GÂNDIT NICI ODA.I Ă SĂ TRE . .\1-
CA TRUPE PESTE TERITORUL ROMÂNIEI. 

Bucureşti. - Ziarul „L'lndependance Rou
maine", oficiosul francez al guvernului român 
publică o informatiune a „Agentiei balcanice", 
(lrin care se afirmă, în modul cel mai sigur, că 
d. Sassonow a făcut la PetrQ1'rad dlui Dia
mandi declaratiune cat~orică că guvernul rus 
nu s'a gândit niciodată că armata rusească ar 
putea să străbată cea mai mică părticică din 
teritorul român fără asentimentul expres al 
guvernului regal român. 

D. Sassonow a mai adăugat, că astfel de 
aserthmi au fost inspirate de intentii răuvoi
toare, a· căror sursă se tradează dela sine. 

BULGARIA AMENINŢ A CU REPRESALII 
PE QUAORUPLA INTELEOERE. 

Sofia. - Se confirmă în mod oficial că gu
vernul bul2ar a înştiintat prin intermediul unei 
puteri neutre, cabinetele din Paris. Londra, Pe
tro2rad şi Roma, că în cazul când flota împă
tritei intelegeri va mai bombarda orase des
cWse bulgare, se va vedea: nevoit să recurgă 
la aspre represalii, contra supusilor acesteia 
ailati în Bulgaria. 

fURT LA: LEOATIA ROMÂNĂ DIN. VIENA. 

Bucureşti. - Un agent comisionar, N. Preda, 
d1u:ându-se prin Aprilie anul acesta la legatia· 
română din Viena~ profitând de faptul că, la un 
moment dat, nu era nimeni în cancelaria lega
ţiei, a furat dintr'un sertar 400 coroane. Pen
tru acest fapt a fost judecat şi Judecătorul de 
ocol l-a condamnat la doi am închisoare. Fă
când apel, secţia III-a a tribunalzzlui Ilfov i-l'a 
resvi11s ca neîrrtemeiat confirmând, astfel, car
tea de Judecată dată împotriva-i. 

lfe 
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ROMÂNII CONSTRUIESC TRANŞEE $1 LU
~RARI DE APĂRARE LA FRONTIERA 

UNGARIEI. 

Sofia. - Persoane sosite din Ungaria peste 
România spun că la frontierele României se 
construiesc tranşee si Întăritu'ri. Pe trenul dela 
Predeal-Sinaia, Călătorilor le este interzis să 
iasă În coridoarele vagoanelor, şi geamurile 
sunt În permanentă cu perdelele lăsate. Impre
jurările se aseamănă foarte mult cu cele ex
perimentate În Italia în primăvara tr.ecută. 

DECLARA TULE LUI RADOSLA VOV • 

Sofia. - PrimministruJ. Radoslavov a făcut 
următoarele interesante decf!(lratii: 
· Scopul Sârbilor este să s1Hetragtl în Albania 

şi să înceapă luPta de guerilă. 
Construim de urgentă drllmul de fer dela 

. Belgrad-Sofia. 
Raporturile noastre 110litice f af ă de Grecia 

şj România sunt bune, cu. toată atitudillea prea 
conciliant neutrală a GrieCiei fată de împătrita 
înţelegere. 

Trupele debarcate fn Salonic se urci.I. la 
170.000 oa.meni. Despre situaţia Serbiei, nimica 
sigur nu pot încă sd spun. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 
. _.. -·- ·:?"'ri'· . r ·-- ~-- - -

POSTA ADMINISTRATIEI. 
C. Costin, Mez6ujlak. Am primit 9.35 cor. 

în abonament până la 31 :Dec. 1915. Chitarea 
în ziar se face numai la cererea deosebită. 

Simion Nicoară, Nagyolyves. Am primit 7 
cor în abonament până la 31/Xll 1915. 

Nicolae Boeriu, Breaza. Am primit 14 cor. 
în abonament până la 31 Decemvrie f915. 

Ion Nica Petre. Am primit 2.40 cor. în abo
nament până la 11 Decemvrie 1915. 

N. Secaşanu, Ciur. Am primit 7 cor. în abo
nament până la 31 Decemvri~ 1915. 

„BERZIYI" 
SOCIETITE PE IGTll III RESIGZIB&NYI. 

Convocare. 
Subsemnatul comitet de supraveghiere, 

convoacă prin aceasta On. acţionari ai soci
etăţii pe acţii „BERZA V A" din Resiczabânya la 

adunarea aeneralt extraordinara 
care se va tine în 28 Noemvrie 191!5 st. n. 
la 11 ore a. m. în localul băncii, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Raportul comitetului de supraveghiere 

despre neregularităţile dela bancă. 
2. Amovarea direcţiunei şi a directorului 

esccutiv. 
3. Alegerea unei direcţiuni noi. · 
4. Schimbarea (modificarea) §§.-lor 21, 

33, 34, 38 şi 39 din statute. 
5. Diverse propuneri. 
Resiczabdnya, în 10 Noemvric 1915. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 
Ioan Brodnyanszky, m. p. Petru Bandu, m. p. 

prezident. 

Franz Str6bl, jun. m. p. Ai:entie Murăşianu, m. p. 
N. 8. §. 19. Acţionarii cari doresc d. ia parte la 

. adunare şi sl-şi ezercicze dreptul de votare, sunt ruiati 
a'şi Glepunc acţiile sau libelele lnterlmaie de plătire la 
comisia de verificare, cel mult plnă la 10 ore a. m. din 
ziua adunării. (Le ~7-1) 

rr··ENiRii·::ciiiiEii"DE"i 
I p BUR ROMiHEISCĂ" 
I nu uilatl st lrlmiletl redacţiei „R•· f mânulul'' orice act, dovadă de vitejie f :-: : . săvârşită de eroii noştri. : • :-: i 
....~~············~········ 
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TELEFON 

NRUL. 750. 

Exect'<tare 
promptă. 1 

CEL 1\tAI .l\'IODERN INSTITUT 

TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 

UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

: SOCIETATE PE ACŢII.: 

AR'AD 
STRADA ZRINYI. NRUL. tfa. 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat;clişeie, 
precum şi cu cele mal moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre ti- · 
păriturl pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 

de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mal fine. 

, 

TELEFON 

NRUL. 750. 

Preţuri :: 
m.odera.te : · 

' ' 

' ll'llNlnd tl'POCl'aftel "eo.c..a• societate " aed! t. Ani._ - t:dtter l'e990llHbll 1:AURfNTIU LUCL ..... 
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